

Об особенностях харизмы женщин-политических лидеров

Научный руководитель – Задорин Вячеслав Владимирович

Петренко Лилия Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский институт управления - филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации, Волгоград, Россия

E-mail: lilypet@mail.ru

Термин «харизма» означает свойство, присущее человеку от природы, необъяснимое для окружающих и состоящее в исключительных способностях, проявляющихся при достижении социально значимых целей - воинская доблесть для победы в сражении, верное предсказание судьбоносных событий при принятии решения о направлении и характере действий, убеждение многих людей в правильности и справедливости предлагаемого выбора, и побуждение их к активной деятельности в требуемом направлении. В социологии этот термин начинает утверждаться благодаря работе Вебера «Харизматическое господство», где он определяется как «качество личности, признаваемое необычайным, благодаря которому она оценивается, как одаренная сверхъестественными, сверхчеловеческими или, по меньшей мере, специфически особыми силами и свойствами, не доступными другим людям» [1]. В.И. Добреньков и А.И. Кравченко специфицируют смысл этого понятия как высшую степень неформального авторитета. «Чтобы стать харизматическим лидером [нужны] не просто выделяющиеся, выдающиеся качества, нужны такие исключительные свойства, которые позволяют этого человека считать великим или гениальным. Такие люди не просто авторитетны, они - непререкаемые авторитеты для общества» [2].

В периоды кризисных ситуаций, когда люди особенно нуждаются в переменах, потребность в харизматическом лидере возрастает, в особенности, в политической сфере. Политический лидер, обладающий харизмой, осознает справедливость и «единственную верность» своего стремления к власти, он не сомневается в правильности выбранного курса, и его убежденность отражается в чувстве уверенности его последователей. Сегодня все больше женщин оказываются вовлеченными в общественно-политические процессы, и среди них появляется все больше тех, кто стремится утвердиться на лидирующих позициях. Харизма является одним из таких средств, а канал для ее передачи - эмоциональность.

Традиционно считается, что женщины более склонны, чем мужчины, к проявлению эмоциональности в любой деятельности, в том числе, и на политической арене. Но этой точке зрения противостоит другая, менее распространенная, но не менее обоснованная при более взвешенном анализе - женщины в меньшей степени, чем мужчины, склонны к резкой кардинальной смене эмоционального фона.

Приблизительно во второй половине XX века женщины стали более активно принимать участие в политической деятельности наряду с мужчинами. В обществе с господством патриархальной идеологии, женщине отводилась исключительно роль домохозяйки и воспитательницы детей - это значительно повлияло на отчуждение ее от властных позиций. На сегодняшний день стереотипы, касающиеся участия женщин в политике, продолжают существовать, но носят латентный характер. Для того, чтобы женщина могла заявить о себе, иметь возможность признания, она должна обладать специфическими чертами характера, определяющими харизму. Особенностью харизмы женщин является способность вести за собой более сильных людей, которые могут помочь им в достижении своих целей.

Хотелось бы обратить внимание на две особенности женщин-политических лидеров, которые, как нам представляется, были бы небезынтересны для обсуждения: 1) идеи, которые они реализуют, как правило, формулируются мужчинами, которые и вовсе могут оставаться «за кадром»; 2) процесс реализации этих идей будет более последовательным, безжалостным и рациональным, чем подобная реализация лидерами-мужчинами.

Например, Исабель Перон - первая женщина в мире, занявшая пост президента, возглавившая Аргентину в 1974 году после смерти своего супруга-президента - Хуана Доминго Перона, последовательно придерживалась установок своего супруга, противопоставляемых неолиберализму. Власти Аргентины добивались ее экстрадиции Испанией по обвинению в причастности ко множеству убийств, совершенных во время ее правления.

Жанна д'Арк - героиня Франции, Орлеанская дева, помогла своей стране победить в Столетней войне. С детства Жанна была набожной и с необычайным стремлением к справедливости. В кризисное время, когда народ Франции потерял веру, девушка стала символом надежды и чудом, которое их спасет. Девушка смогла вселить веру в короля благодаря своим призывам к противостоянию и повести за собой армию на борьбу.

Одной из немногих женщин, увековечивших себя в истории Российского государства, как сильных духом, являлась Екатерина II. Она получила власть, свергнув своего мужа Петра III, силами гвардейских офицеров, благодаря своим уникальным способностям воздействовать на людей, вести их за собой. В отличие от многих женщин того времени, она проявляла интерес к науке и стремилась ее развитию в стране.

На исторических примерах, подкрепляющих вышеизложенные научные теории, мы видим, что женщины действительно способны к политическому лидерству, порой в кризисные моменты, и быть наравне и даже превосходить некоторых мужчин-лидеров на политической арене.

Источники и литература

- 1) Вебер, М. Хозяйство и общество: очерки понимающей социологии. М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2016.
- 2) Добренков, В.И., Кравченко, А.И. Фундаментальная социология. М: Инфра-М, 2005.